

свого майна. Наприклад, за законодавством США, заповіт (will) спрямоване на визначення юридичної долі його майна після смерті [7, 765]. Діючий ЦК України 1964 р. не має чітко визначеного поняття заповіту, а згідно з ст. 1233 ЦК України 2003 р., у ньому *заповітом* вважається особисте *розпорядження фізичної особи на випадок своєї смерті*.

Толстой Ю. К. вважає, що під свободою заповіту розуміється право заповідача як заповідати своє майно на свій розсуд, так і взагалі не залишати заповіт. [14, 573] Інше поняття свободі заповіту дав К. Маркс: "... під "свободою заповіту" я розумів не свободу залишати [чи не залишати] заповіт, а свободу складати його, аніскільки не рахуючись із сім'єю" [8, 338]. Таким чином, справа не тільки в тому, що власник майна має право визначити долю свого майна, а й у тому, що він має право нічого не залишати своїй сім'ї. На наш погляд, вказані поняття не розкривають самої сутності свободи заповіту. Під свободою заповіту, на нашу думку, слід розуміти право заповідача на складання заповіту, а також на визначення майбутньої юридичної долі свого майна на свій розсуд шляхом складання заповіту.

Відомий радянський вчений-цивіліст Серебровський В. І. розрізняв поняття *межі свободи заповіту* та *умови здійснення свободи заповіту*. "Про які межі свободи заповіту може йти мова, коли заповідач взагалі не має права будь-якою мірою змінити встановлений законом порядок щодо обов'язкової частки" [13, 90]. Навряд чи можна погодитись з цією точкою зору. Адже свобода заповіту витікає з принципів дозвольного спрямування та диспозитивності цивільно-правового регулювання. У зв'язку з цим цивільне законодавство встановлює, що суб'єкти цивільного права на свій розсуд здійснюють належні їм цивільні права. Разом з тим, свобода волевиявлення учасників цивільних правовідносин не є безмежною, а існує у певних юридичних межах. Ці межі встановлюються державою для захисту прав та інтересів інших суб'єктів цивільних правовідносин. У зв'язку з тим, що спадкові правовідносини є різновидом цивільних правовідносин, все вищенаведене стосується й свободи заповіту. Сьогодні до того ж на практиці виникає чимало проблем щодо складання заповіту як у заповідачів, так і у нотаріусів, адже практика складання заповіту, можна казати, почалась лише з часу отримання незалежності нашою державою та із становленням законодавства про власність [6, 116].

Обмеження волі спадкодавця у більшості випадків пов'язане зі змістом заповіту. Розглянемо основні випадки обмеження свободи заповіту.

1) **Необхідне спадкування.** Заповіт виник ще за часів стародавнього Риму, про що свідчать Закони XII таблиць. Це було зумовлено певними обставинами. Стародавній Рим не знав спочатку іншої відповідальності за зобов'язаннями, окрім особистої. Тому спадкоємці взагалі не були зобов'язаними щодо боргів спадкодавців. Однак кредиторів такий стан не задовольняв, тому вони знаходили будь-які способи змушувати дітей платити борги померлих батьків. Вони, наприклад, накладали арешт на труп померлого, доки борги не будуть погашені. З розвитком цивільного та торгового обігу, заснованому на приватній власності, римляни знайшли інший вихід з такої ситуації. Вона полягає в універсальному наступництві (*successio universalium*), тобто переходу всього обсягу прав та обов'язків померлого до його спадкоємців. "Спадкодавець для приватного права не помер; він живе в особі спадкоємця" [9, 234]. Ця сентенція виходить з майново-юридичного статусу особи спадкодавця. З плином часу значення індивіду зростає, сімейний характер власності послабляються, права домоволодаря щодо розпорядження майном посилюються. Слідом за правом розпоряджатися своїм майном за життя виникає право розпоряджатися ним на випадок смерті; іншими словами, *розвивається свобода заповіту*. Однак, *jus civile*, надаючи право спадкодавцю передати своє майно будь-кому, в той же час покладає на нього деякі

друга, яка тісно пов'язана з першою, — *незаконною*, то в такому випадку *заповіт є незаконним в цілому*, а не тільки в другій своїй частині. Французьке та німецьке право реципували римський принцип: у випадку, якщо заповіт має незаконні або недійсні умови, такі умови відстороняються, тобто вважається, що таких умов не було взагалі.

Прикладом недійсних умов, за думкою Ю. К. Толстого, можуть бути розпорядження спадкодавця щодо його права авторства, права на авторське ім'я чи права на недоторканність творів. Хоч вони і продовжують охоронятись після його смерті у якості соціально значущих юридичних фактів, заповідач має тільки право, наприклад, заповідати опублікування не виданих за його життя творів.

4) **Майно, яке не підлягає заповіданню.** У звичайному праві, на відміну від римського (європейського), існує інший порядок обмеження волі заповідача: *в інтересах сім'ї визначаються частки майна, якими заповідач не має права розпоряджатися на користь сторонніх*, а не встановлюється обов'язкова частка стосовно прав кожного спадкоємця. Наприклад, за законодавством США, є інститути так званих вилучених об'єктів (*exempt items*) і так званого права на садибу (*homestead law*). У випадках, коли спадкодавець помер, залишивши дружину та неповнолітніх дітей, майно, яке входить до цієї категорії, не може бути предметом заповідальних розпоряджень.

Проаналізувавши викладене, можна зробити наступні *висновки*. Свобода заповіту виникла разом з заповітом у Стародавньому Римі як засіб захисту інтересів членів сім'ї померлого. Під свободою заповіту слід розуміти право заповідача на складання заповіту, а також на визначення юридичної долі свого майна на свій розсуд шляхом складання заповіту. Втілення принципу свободи заповіту можна сформулювати так: *“Здійснення права на складання заповіту завжди приводить до задоволення інтересів правомочної особи — спадкодавця”*. Принцип свободи заповіту може бути обмежено тільки державою на законодавчому рівні.

У зв'язку з цим, на наш погляд, **необхідним є поповнення Цивільного кодексу України 2003 р. статтею, яка б визначала поняття свободи заповіту та його межі**. Це може бути зроблено, наприклад, за аналогією до ст. 1119 ЦК Російської Федерації: *“Заповідач має право на свій розсуд заповідати майно будь-яким особам, будь-яким способом визначати частки спадкоємців у спадку, позбавити спадку одного, декількох або всіх спадкоємців за законом, не вказуючи причин такого позбавлення, а також **включити у заповіт інші розпорядження, передбачені правилами даного Кодексу щодо спадкування**, відмінити чи змінити здійснений заповіт”* [5, 28]. Таке поняття свободи заповіту є повним, а жирним шрифтом нами виділено саме законодавче обмеження свободи спадкодавця щодо здійснення заповіту.

Література

1. Брокгауз Ф. А., Ефрон І. А. *Энциклопедический словарь*. — 1-е изд., СПб., 1898. — Т. 23. — С. 111-114
2. Бугаевский А. А. *Советское наследственное право*. — Одесса, 1926. — 124 с.
3. Жюлио Л. де ла Морандьер. *Гражданское право Франции*. — М., 1958. — 742 с.
4. Коппен. *“Geschichte des heutigen roemischen Erbrechts”* — Ienna, 1862. 230 с.
5. *Комментарий к гражданскому кодексу Российской Федерации (постатейный). Часть третья.* / Под общ. ред. А. П. Сергеева. — М.: Проспект, 2002. — 304 с.
6. Корчевская Л. И. *Институт собственности и проблемы наследования // Советское государство и право*. — 1992. — №1. — С. 116-121
7. Ласк Г. *Гражданское право США*. — М., 1961. — 774 с.
8. Маркс К., Энгельс Ф. *Сочинения, т. 13* — 765 с.

